Vak: Maatschappijkunde
Jaarlaag Mavo 4
Onderdeel: Oefenopgaven Criminaliteit H1 t/m H4 met antwoorden.
Bron 1.
	
Van de website OpenbaarMinsiterie.nl November 2021
Twee agenten vervolgd in verband met politie-optreden Malieveld-demonstratie
Nieuwsbericht | 17-12-2021 | 10:31
Twee agenten die 14 maart jongstleden optraden tegen betogers op het Malieveld, worden door het OM vervolgd. Het geweld waarmee zij een demonstrant aanhielden, was niet proportioneel, zo vindt het OM. De man liep verschillende verwondingen op waaronder aan zijn hoofd en een bijtwond van een politiehond. De officier van justitie vindt dit ernstig genoeg om de zaak aan de rechter voor te leggen.
Op 14 maart werd er op het Malieveld gedemonstreerd tegen de coronamaatregelen. Op bevel van de burgemeester werd de demonstratie ontbonden. De politie riep bij herhaling om dat de demonstranten zich van het Malieveld moesten verwijderen. De meeste demonstranten gaven daaraan geen gehoor. Daarop ging de politie over tot de gedwongen ontruiming van het Malieveld.
Na afloop hebben meerdere demonstranten en ook anderen aangifte gedaan tegen de politie. Al deze aangiftes zijn onderzocht en vervolgens individueel beoordeeld. Alle aangevers ontvangen van het OM een brief over de afdoening.
Rechtmatig politie-optreden
Het door de politie gebruikte geweld is volgens het OM voor het overgrote deel rechtmatig geweest. De politie heeft de taak demonstraties te begeleiden, maar mag en moet optreden wanneer haar bevelen niet worden opgevolgd. Daarbij mag de politie ook proportioneel geweld inzetten.



Extra:
- “ Niet- proportioneel: houdt in ‘ stond niet in verhouding tot”. 
Lees bron 1.





(2)1A. Geef – zonder bron 1 te gebruiken- een omschrijving van 
           het begrip rechtsstaat.

In een rechtsstaat heeft de overheid twee belangrijke taken: 
- rechtshandhaving;
- rechtsbescherming.

(1)1B. Leg uit dat het begrip rechtshandhaving te herkennen is in bron 1.
           Gebruik in je antwoord:
           - een omschrijving van het begrip rechtshandhaving;
           - een voorbeeld van rechtshandhaving uit bron 1.
(1)1C. Leg uit dat het begrip rechtsbescherming te herkennen is in bron 1.
           Gebruik in je antwoord:
           - een omschrijving van het begrip rechtsbescherming;
           - een voorbeeld van rechtshandhaving uit bron 1.

De rechtsstaat heeft enkele kenmerken. 
Een voorbeeld van zo een kenmerk is dat er een grondwet is.
(2)1D. Welk kenmerk van de rechtsstaat is te herkennen in bron 1 als het gaat om 
           het optreden van de politie bij demonstraties op het Malieveld. 
           Doe het als volgt:
           Het kenmerk van de rechtsstaat is …..
           Dit kenmerk is te herkennen in bron 1, omdat ….
           (Neem deze formulering over op je antwoordvel.
            Indien je een eigen formulering kiest voor je antwoord krijg je geen 
           (deel)punten voor je antwoord).



De machtenscheiding is één van de kenmerken van de rechtsstaat. 
De machtenscheiding bestaat uit de rechterlijke macht, uitvoerende macht en wetgevende macht.

(1)2. In Nederland ligt de wetgevende macht bij:
A. Parlement en rechterlijke macht.
B. Parlement en regering.
C. Regering en rechterlijke macht.
D. Openbaar Ministerie en de rechterlijke macht.
Bij vraag 3. Titel bron 1:
Twee agenten vervolgd in verband met politie-optreden Malieveld-demonstratie
(1)3. Agenten zijn onderdeel van:
A. de wetgevende macht.
B. de uitvoerende macht.
C. de rechterlijke macht.
D. de uitvoerende en rechterlijke macht. 

Bij vraag 4.
Uit bron 1: 
Twee agenten die 14 maart jongstleden optraden tegen betogers op het Malieveld, worden door het OM vervolgd. Het geweld waarmee zij een demonstrant aanhielden, was niet proportioneel, zo vindt het OM.
(1)4. Het OM (Openbaar Ministerie) is onderdeel van:
A. de wetgevende macht.
B. de uitvoerende macht.
C. de rechterlijke macht.
D. de wetgevende en rechterlijke macht.

Bij vraag 5.
Uit bron 1:
De politie riep bij herhaling om dat de demonstranten zich van het Malieveld moesten verwijderen. De meeste demonstranten gaven daaraan geen gehoor. Daarop ging de politie over tot de gedwongen ontruiming van het Malieveld.
(1)5. In het optreden van de politie (in het gearceerde stuk hierboven) 
        is te herkennen:
A. rechtshandhaving.
B. rechtsbescherming.
C. klassenjustitie.
D. publieke opinie. 

Bij vraag 6.
Uit bron 1:
Twee agenten die 14 maart jongstleden optraden tegen betogers op het Malieveld, worden door het OM vervolgd. Het geweld waarmee zij een demonstrant aanhielden, was niet proportioneel, zo vindt het OM.

(1)6. In het optreden van het OM  (in het gearceerde stuk hierboven) 
        is te herkennen:
A. rechtshandhaving.
B. rechtsbescherming.
C. klassenjustitie.
D. publieke opinie. 

Bij vraag 7.
Uit bron 1:
Na afloop hebben meerdere demonstranten en ook anderen aangifte gedaan tegen de politie. Al deze aangiftes zijn onderzocht en vervolgens individueel beoordeeld. Alle aangevers ontvangen van het OM een brief over de afdoening.
(1)7. In de wijze waarop het OM omgaat met alle aangiftes van burgers tegen 
        (het optreden van) de politie is te herkennen:
A. dictatuur.
B. klassenjustitie.
C. rechtsgelijkheid.
D. materiële schade.

Bron 2.
	Van de website Politie.nl 
Politie zoekt getuigen van diefstal supermarkt
Haarlem - Op dinsdagavond 3 januari heeft een diefstal plaatsgevonden bij een supermarkt gelegen aan de Engelenburg in Haarlem. Een onbekende man kwam de winkel binnen, liep in de richting van een kassa en trok de kassalade los en nam de inhoud van de kassa mee. Een bedrag van ongeveer 300 euro. Vervolgens vertrok hij. De politie is een onderzoek gestart en zoekt getuigen.






Lees bron 2.

In een rechtsstaat heeft de overheid twee belangrijke taken: rechtshandhaving en rechtsbescherming.
(2)8. Welke van de twee taken (rechtshandhaving of rechtsbescherming) 
         is te herkennen in bron 2? Doe het als volgt:
         In bron 2 is rechtshandhaving / rechtsbescherming te herkennen, 
         omdat …. (leg hier een verband tussen de door jou gekozen taak van de 
         overheid en informatie uit bron 2).
         (Neem deze formulering over op je antwoordvel.
          Indien je een eigen formulering kiest voor je antwoord krijg je geen 
         (deel)punten voor je antwoord).
Bij vraag 9.
Criminaliteit kent zowel materiële als immateriële gevolgen.

(2)9. Is er in bron 2 sprake van materiële of immateriële gevolgen van criminaliteit?
        Doe het als volgt:
        Er is sprake van  materiële / immateriële (overnemen wat van toepassing is) 
        gevolgen van criminaliteit, omdat in bron 2 staat dat …..
        (Neem deze formulering over op je antwoordvel.
         Indien je een eigen formulering kiest voor je antwoord krijg je geen 
        (deel)punten voor je antwoord).
Bron 3.
	Van de website Brabants Dagblad.nl Mei 2022
Jonge vrouw aangevallen en misbruikt op weiland tussen Olst en Wijhe
De politie is zaterdag een onderzoek gestart naar een zedenmisdrijf op het snelfietspad tussen Olst en Wijhe. Een man misbruikte daar vrijdagnacht een jonge vrouw in een nabijgelegen weiland en vernielde haar fiets door de banden lek te steken.
De vrouw reed vrijdagnacht op haar fiets toen zij werd aangevallen door een man, aldus de politie. Na het misbruik vluchtte het slachtoffer al rennend naar huis. Daar belden haar ouders de hulpdiensten. Het slachtoffer gaf later bij de politie aan nooit meer naar huis te fietsen via het platteland, maar voortaan verlichte wegen te gebruiken.

Buurtgenoten hebben geschokt gereageerd. Een wijkbewoner gaf anoniem aan niet te kunnen begrijpen hoe een mens zo ver kan gaan door zo’n ernstig seksueel misdrijf te plegen. 





Lees bron 3.

[bookmark: _Hlk123746979]Bij vraag 10.
Criminaliteit kent zowel materiële als immateriële gevolgen.
(2)10. Geef aan dat zowel materiële als immateriële gevolgen te herkennen 
          zijn in bron 3. Doe het als volgt:
          - Materieel gevolg dat te herkennen is in bron 3 is ……, 
            omdat in bron 3 staat dat …..
          - Immaterieel gevolg dat te herkennen is in bron 3 is ……, 
            omdat in bron 3 staat dat …..

Bron 4.
	Van de website Brabants Dagblad.nl 2018
Inbrekers hebben een voorkeur voor de vrijdag en de zaterdag
Liever geen doordeweekse klusjes voor crimineel Nederland. Inbrekers hebben een voorkeur voor vrijdagen en zaterdagen. Op die dagen is het aantal inbraakclaims dat mensen indienen bij hun verzekeraar 15 procent hoger dan op andere dagen. 
Dat staat in de Risicomonitor Woninginbraken die het Verbond van Verzekeraars vandaag publiceert. De cijfers gaan over heel 2017.
De feestdagen, als veel mensen van huis zijn, zijn ook geliefd bij het inbrekersgilde. Verzekeraars kregen vorig jaar op de kerstdagen twee keer zoveel claims binnen als op normale dagen. Rond de jaarwisseling 2016/2017 was er een piek van 439 claims.
Het aantal claims nam in 2017 met 5 procent af. Gemiddeld ging het om 166 inbraakclaims per dag; 60.700 in totaal.



Lees bron 4.
Bij maatschappijkunde wordt onder andere aandacht besteed aan maatschappelijke problemen. Een maatschappelijk probleem heeft enkele kenmerken. Een voorbeeld van zo een kenmerk is dat de overheid zich er mee bemoeit.

(2)11A. Welke twee andere kenmerken van een maatschappelijk probleem zijn te  
             herkennen in bron 4? Doe het als volgt:
             Kenmerk 1: …….., omdat in bron 4 staat dat ….
             Kenmerk 2: …….., omdat in bron 4 staat dat ….
            (Neem deze formulering over op je antwoordvel.
             Indien je een eigen formulering kiest voor je antwoord krijg je geen 
            (deel)punten voor je antwoord).
Er bestaan verschillende theorieën over het ontstaan en voortbestaan van afwijkend en crimineel gedrag. Voorbeelden hiervan zijn: de aangeleerd- gedragtheorie, de rationele- keuzetheorie, de etikettentheorie, de anomietheorie en de neutraliseringstheorie.

(2)11B. Welke van de hier bovenstaande theorieën is te herkennen in bron 4?
             Doe het als volgt:
             De theorie die de herkennen is in bron 4 is de …….
             In bron 4 staat namelijk dat ……en dat past bij deze theorie, omdat …..

Lees bron 4 nog eens.
(1)12. Welke theorie die crimineel gedrag verklaart is te herkennen in bron 4?
A. Aangeleerd- gedragtheorie.
B. Anomietheorie.
C. Rationele- keuzetheorie.
D. Etikettentheorie.

Bron 5.
	Van de website CVandaag.nl
Beruchte dief deelt zijn verhaal: "Stelen van de ultra-rijken is geen zonde"
De beruchte dief Vincenzo Pipino die voor miljoenen aan kunst, sieraden en schilderijen stal is met pensioen. Hij deelt zijn opmerkelijke verhaal bij VICE Nederland. "Voor mij staan de poorten van het paradijs al open. Ik ben ervan overtuigd dat ik naar de hemel ga omdat ik in het hiernamaals geloof", zegt Vincenzo zelfverzekerd. 
Hij doet uit de doeken hoe hij als klein jongetje uit een arm gezin al vroeg begint met het bestelen van de allerrijksten en zijn overschot deelt met de armen. "Als ik 1 procent zou hebben van alles dat ik gestolen heb, zou ik miljonair zijn. Maar als ik 1 procent zou hebben van alles wat ik doneerde dan zou ik ook miljonair zijn", zegt dief Pipino.
"Ik stal allerlei creditcards en betaalde een maand aan eten voor arme families. De verzekering betaalde het geld voor deze families, begrijp je? Wat mij voldoening gaf was dat ik niet stal van de eigenaren van deze kaarten, maar van de banken", vertelt Vicenzo.







Lees bron 5.

(1)13. Welke theorie die crimineel gedrag verklaart is te herkennen in bron 5?
A. Neutraliseringstheorie.
B. Anomietheorie.
C. Rationele- keuzetheorie.
D. Etikettentheorie.

Lees bron 5 nog eens.
(2)14. Welke van de hier bovenstaande theorieën is te herkennen in bron 5?
          Doe het als volgt:
          De theorie die de herkennen is in bron 5 is de …….
          In bron 5 staat namelijk dat ……en dat past bij deze theorie, omdat …..

Bron 6.
	
Van de website: 1Limburg April 2022
Geld voor Heerlen om jeugd uit drugscriminaliteit te houden 
De gemeente Heerlen krijgt geld van het kabinet om jongeren te beschermen voor een loopbaan in de criminaliteit. 
Het kabinet trekt 82 miljoen euro extra uit in de strijd tegen drugscriminaliteit, meldt de NOS. Volgens justitieminister Dilan Yesilgöz (VVD) moet het werven van kinderen door drugscriminelen gestopt worden.
Pakketje afgeven
Yesilgöz stelt dat kinderen al op basisscholen én middelbare scholen verleid worden door criminelen. Basisschoolleerlingen moeten ergens een pakketje afgeven en aan middelbare scholieren wordt gevraagd iemand op te halen of weg te brengen. "Op een dag horen ze schoten en raken ze betrokken bij een liquidatie", aldus de minister.
Het geld gaat naar 15 gemeenten, waaronder Heerlen, waar deze problemen spelen. De gemeente moet wel zelf met een plan van aanpak komen voor de meest problematische wijken.
Meer zicht op werk
Het kabinet wil dat jongeren meer zicht krijgen op werk en inkomen. Bij een misgreep moet de jeugd aangesproken worden, ook inmenging van ouders hoort hier volgens Yesilgöz bij. "Alleen door een intensieve persoonsgerichte aanpak kunnen we de intimiderende druk van drugshandelaren op onze kinderen, scholieren en jongvolwassenen stoppen", zegt Yesilgöz.




Lees bron 6.
Bij maatschappijkunde wordt onder andere aandacht besteed aan maatschappelijke problemen. Een maatschappelijk probleem heeft enkele kenmerken. Een voorbeeld van zo een kenmerk is dat de overheid zich er mee bemoeit.
(2)15A. Welke twee andere kenmerken van een maatschappelijk probleem zijn te  
             herkennen in bron 6? Doe het als volgt:
             Kenmerk 1: …….., omdat in bron 6 staat dat ….
             Kenmerk 2: …….., omdat in bron 6 staat dat ….
            (Neem deze formulering over op je antwoordvel.
             Indien je een eigen formulering kiest voor je antwoord krijg je geen 
            (deel)punten voor je antwoord).

Lees bron 6 nog eens.
(2)15B. Welke van de hier bovenstaande theorieën is te herkennen in bron 6?
             Doe het als volgt:
             De theorie die de herkennen is in bron 6 is de …….
             In bron 6 staat namelijk dat ……en dat past bij deze theorie, omdat …..

Bij vraag 16.
Uit bron 6:
Het kabinet trekt 82 miljoen euro extra uit in de strijd tegen drugscriminaliteit, meldt de NOS. Volgens justitieminister Dilan Yesilgöz (VVD) moet het werven van kinderen door drugscriminelen gestopt worden.

(1)16. Justitieminister Dilan Yesilgöz hoort bij de:
A. de wetgevende macht.
B. de uitvoerende macht.
C. de rechterlijke macht.
D. de wetgevende en rechterlijke macht.
Lees bron 6 nog eens.
Criminaliteit kan (eerder) ontstaan als er sprake is van bepaalde risicofactoren.
Een voorbeeld van zo een risicofactor is psychische problemen.

(1)17A. Welke andere risicofactor is te herkennen in bron 6?
Bij vraag 17B. 
Criminaliteit kan voorkomen worden en/ of gestopt worden wanneer voldaan wordt aan beschermende factoren. Een voorbeeld van zo een beschermende factor zijn sociale vaardigheden.
(2)17B. Welke twee andere beschermende factoren zijn te herkennen in bron 6?
Einde!
Antwoorden:

(2)1A. Geef – zonder bron 1 te gebruiken- een omschrijving van 
           het begrip rechtsstaat.

Rechtsstaat is een land waar de rechten en plichten van burgers en 
van de overheid (1) zijn vastgelegd in de (grond) wet (1).
Maximaal 2 punten.

(1)1B. Leg uit dat het begrip rechtshandhaving te herkennen is in bron 1.
           Gebruik in je antwoord:
           - een omschrijving van het begrip rechtshandhaving;
           - een voorbeeld van rechtshandhaving uit bron 1.

Rechtshandhaving is het handhaven van de orde/ de overheid die controleert of burgers zich aan de wetten houden / …. 					1p

In bron 1 staat dat de politie bij het Malieveld in Den Haag geweld heeft gebruikt bij het stoppen/ beëindigen van een demonstratie. De politie mag hierbij geweld gebruiken wanneer burgers zich niet aan de wet houden/ door blijven gaan met demonstreren terwijl de burgermeester/ de politie heeft aangegeven dat de demonstratie is beëindigd. 							1p

Maximaal 2 punten.

(1)1C. Leg uit dat het begrip rechtsbescherming te herkennen is in bron 1.
           Gebruik in je antwoord:
           - een omschrijving van het begrip rechtsbescherming;
           - een voorbeeld van rechtshandhaving uit bron 1.
Rechtsbescherming is wanneer burgers door de grondwet worden beschermd tegen een te grote macht van de overheid/ beschermd worden tegen macht en willekeur van de overheid. 										1p
In bron 1 staat dat twee agenten voor de rechter moeten komen om ze mogelijk te veel/ te zwaar/ onterecht (zwaar) geweld hebben toegepast richting een burger. Hiermee wordt de betreffende burger beschermd tegen de macht van de politie (agenten) en dus beschermd tegen de macht van de overheid. 			1p
Maximaal 2 punten.
De rechtsstaat heeft enkele kenmerken. 
Een voorbeeld van zo een kenmerk is dat er een grondwet is.
(2)1D. Welk kenmerk van de rechtsstaat is te herkennen in bron 1 als het gaat om 
           het optreden van de politie bij demonstraties op het Malieveld. 
           Doe het als volgt:
           Het kenmerk van de rechtsstaat is …..
           Dit kenmerk is te herkennen in bron 1, omdat ….
           (Neem deze formulering over op je antwoordvel.
            Indien je een eigen formulering kiest voor je antwoord krijg je geen 
            (deel)punten voor je antwoord.

 Het kenmerk van de rechtsstaat is …..
De burger heeft grondrechten. 								1p

 Dit kenmerk is te herkennen in bron 1, omdat ….
In bron 1 te lezen is dat burgers in DenHaag bij het Malieveld demonstreren tegen het Coronabeleid. Demonstreren is een grondrecht. 					1p
Of
Het kenmerk van de rechtsstaat is …..
De overheid moet zich aan de wet houden. 						1p
Dit kenmerk is te herkennen in bron 1, omdat ….
In bron 1 staat dat er twee agenten voor de rechter moeten komen, 
omdat ze (te zwaar/ te veel) geweld hebben gebruikt tegen een burger. 
De agenten zijn onderdeel van de overheid en hebben zich (waarschijnlijk/ mogelijk) niet aan de wet gehouden.

(1)2. In Nederland ligt de wetgevende macht bij:
A. Parlement en rechterlijke macht.
B. Parlement en regering.
C. Regering en rechterlijke macht.
D. Openbaar Ministerie en de rechterlijke macht.
B





Bij vraag 3. Titel bron 1:
Twee agenten vervolgd in verband met politie-optreden Malieveld-demonstratie
(1)3. Agenten zijn onderdeel van:
A. de wetgevende macht.
B. de uitvoerende macht.
C. de rechterlijke macht.
D. de uitvoerende en rechterlijke macht. 
B

Bij vraag 4.
Uit bron 1: 
Twee agenten die 14 maart jongstleden optraden tegen betogers op het Malieveld, worden door het OM vervolgd. Het geweld waarmee zij een demonstrant aanhielden, was niet proportioneel, zo vindt het OM.
(1)4. Het OM (Openbaar Ministerie) is onderdeel van:
A. de wetgevende macht.
B. de uitvoerende macht.
C. de rechterlijke macht.
D. de wetgevende en rechterlijke macht.
B

(1)5. In het optreden van de politie (in het gearceerde stuk hierboven) 
        is te herkennen:
A. rechtshandhaving.
B. rechtsbescherming.
C. klassenjustitie.
D. publieke opinie. 
A

(1)6. In het optreden van het OM  (in het gearceerde stuk hierboven) 
        is te herkennen:
A. rechtshandhaving.
B. rechtsbescherming.
C. klassenjustitie.
D. publieke opinie. 
B

(1)7. In de wijze waarop het OM omgaat met alle aangiftes van burgers tegen 
        (het optreden van) de politie is te herkennen:
A. grondrechten.
B. klassenjustitie.
C. rechtsgelijkheid.
D. materiële schade.

C

(2)8. Welke van de twee taken (rechtshandhaving of rechtsbescherming) 
         is te herkennen in bron 2? Doe het als volgt:
         In bron 2 is rechtshandhaving / rechtsbescherming te herkennen, 
         omdat …. (leg hier een verband tussen de door jou gekozen taak van de 
         overheid en informatie uit bron 2).
         (Neem deze formulering over op je antwoordvel.
          Indien je een eigen formulering kiest voor je antwoord krijg je geen 
          (deel)punten voor je antwoord).
 In bron 2 is rechtshandhaving te herkennen, 						1p

 omdat de politie op zoek gaat naar een winkeldief. Zij willen de winkeldief oppakken voor het gepleegde strafbare feit. 							1p

(2)9. Is er in bron 2 sprake van materiële of immateriële gevolgen van criminaliteit?
        Doe het als volgt:
        Er is sprake van  materiële / immateriële (overnemen wat van toepassing is) 
        gevolgen van criminaliteit, omdat in bron 2 staat dat …..
        (Neem deze formulering over op je antwoordvel.
         Indien je een eigen formulering kiest voor je antwoord krijg je geen 
        (deel)punten voor je antwoord).

Er is sprake van  materiële gevolgen van criminaliteit, 				1p

omdat in bron 2 staat dat de winkeldief voor ongeveer 300 euro aan geld heeft gestolen. Dat valt onder materiële gevolgen. 						1p




Bij vraag 10.
Criminaliteit kent zowel materiële als immateriële gevolgen.
(2)10. Geef aan dat zowel materiële als immateriële gevolgen te herkennen 
          zijn in bron 3. Doe het als volgt:
          - Materieel gevolg dat te herkennen is in bron 3 is ……, 
            omdat in bron 3 staat dat …..
          - Immaterieel gevolg dat te herkennen is in bron 3 is ……, 
            omdat in bron 3 staat dat …..

Materieel gevolg dat te herkennen is in bron 3 is ……, 
Schade aan de fiets van het slachtoffer. 						1p

omdat in bron 3 staat dat …..
de fietsbanden zijn lek gestoken door de verdachte/ dader. 				1p

Immaterieel gevolg dat te herkennen is in bron 3 is ……, 
· Gevoelens van angst en onveiligheid;						1p
· Morele verontwaardiging;

omdat in bron 3 staat dat …..

gevoelens van angst en onveiligheid:

Het slachtoffer gaf later bij de politie aan nooit meer naar huis te fietsen via het platteland, maar voortaan verlichte wegen te gebruiken. Die andere route neemt het slachtoffer, omdat er sprake is van angst en onveiligheid mbt de route over het platteland. 
Of

Morele verontwaardiging:
Buurtgenoten hebben geschokt gereageerd. Een wijkbewoner gaf anoniem aan niet te kunnen begrijpen hoe een mens zo ver kan gaan door zo’n ernstig seksueel misdrijf te plegen.



(2)11A. Welke twee andere kenmerken van een maatschappelijk probleem zijn te  
             herkennen in bron 4? Doe het als volgt:
             Kenmerk 1: …….., omdat in bron 4 staat dat ….
             Kenmerk 2: …….., omdat in bron 4 staat dat ….
            (Neem deze formulering over op je antwoordvel.
             Indien je een eigen formulering kiest voor je antwoord krijg je geen 
            (deel)punten voor je antwoord).
             Kenmerk 1: …….., omdat in bron 4 staat dat ….
             Veel burgers hebben last van criminaliteit, 					1p
              In bron 4 staat dat 
· Op die dagen is het aantal inbraakclaims dat mensen indienen bij hun verzekeraar 15 procent hoger dan op andere dagen.  			1p
· De feestdagen, als veel mensen van huis zijn, zijn ook geliefd bij het inbrekersgilde. Verzekeraars kregen vorig jaar op de kerstdagen twee keer zoveel claims binnen als op normale dagen. Rond de jaarwisseling 2016/2017 was er een piek van 439 claims.

 Kenmerk 2: …….., omdat in bron 4 staat dat …. 				

            De media publiceert over criminaliteit. 						1p
            Omdat in bron 4 staat dat:
            Het BD publiceert over inbraken in NL gepleegd op vrijdag, in het weekend  
            en de feestdagen. 									1p

(2)11B. Welke van de hier bovenstaande theorieën is te herkennen in bron 4?
             Doe het als volgt:
             De theorie die de herkennen is in bron 4 is de …….
             In bron 4 staat namelijk dat ……en dat past bij deze theorie, omdat …..

             De theorie die de herkennen is in bron 4 is de rationele- keuzetheorie. 	1p

             In bron 4 staat namelijk dat inbrekers vooral inbreken op, vrijdag, zaterdag 
             en feestdagen zoals Kerst en Oud- en- Nieuw. 				1p

             en dat past bij deze theorie, omdat op deze dagen en momenten veel 
             mensen niet thuis zijn en de pakkans laag is. / 
             en dat past bij deze theorie, omdat op deze dagen en momenten er niet veel 
             bewaking/ toezicht is bij deze huizen waardoor de kans dat je gepakt wordt 
             laag/ klein is. 									1p

Lees bron 4 nog eens.
(1)12. Welke theorie die crimineel gedrag verklaart is te herkennen in bron 4?
A. Aangeleerd- gedragtheorie.
B. Anomietheorie.
C. Rationele- keuzetheorie.
D. Etikettentheorie.
C

(1)13. Welke theorie die crimineel gedrag verklaart is te herkennen in bron 5?
A. Neutraliseringstheorie.
B. Anomietheorie.
C. Rationele- keuzetheorie.
D. Etikettentheorie.
A


Lees bron 5 nog eens.
(2)14. Welke van de hier bovenstaande theorieën is te herkennen in bron 5?
          Doe het als volgt:
          De theorie die de herkennen is in bron 5 is de …….
          In bron 5 staat namelijk dat ……en dat past bij deze theorie, omdat …..

          De theorie die de herkennen is in bron 5 is de …….

          Neutraliseringstheorie. 								1p


          In bron 5 staat namelijk dat pipino niet stal van de rijken maar van de (rijke) 
          banken.

         en dat past bij deze theorie, omdat …..
         hij hiermee aangeeft dat het niet erg is wanneer je van de rijken of van rijke 
         banken steelt. Die kunnen het geld of andere waardevolle spullen toch wel 
         missen/ vergoeden. 									1p


van zo een kenmerk is dat de overheid zich er mee bemoeit.
(2)15A. Welke twee andere kenmerken van een maatschappelijk probleem zijn te  
             herkennen in bron 4? Doe het als volgt:
             Kenmerk 1: …….., omdat in bron 6 staat dat ….
             Kenmerk 2: …….., omdat in bron 6 staat dat ….
            (Neem deze formulering over op je antwoordvel.
             Indien je een eigen formulering kiest voor je antwoord krijg je geen 
            (deel)punten voor je antwoord).

Kenmerk 1: …….., omdat in bron 6 staat dat ….
De media besteed er aandacht aan. 						1p
1Limburg aandacht besteed aan jongeren in de drugswereld. /		1p
Het kabinet trekt 82 miljoen euro extra uit in de strijd tegen drugscriminaliteit, 
meldt de NOS.
 
Kenmerk 2: …….., omdat in bron 6 staat dat ….
De overheid bemoeit zich ermee. 						1p
het kabinet 82 miljoen euro besteed aan het bestrijden van drugs-
criminaliteit onder jonge kinderen/ jongeren. 					1p
Het geld gaat naar 15 gemeenten, waaronder Heerlen, waar deze problemen spelen. De gemeente moet wel zelf met een plan van aanpak komen voor de meest problematische wijken. 								1p




Lees bron 6 nog eens.
(2)15B. Welke van de hier bovenstaande theorieën is te herkennen in bron 6?
             Doe het als volgt:
             De theorie die de herkennen is in bron 6 is de …….
             In bron 6 staat namelijk dat ……en dat past bij deze theorie, omdat …..

De theorie die de herkennen is in bron 6 is de …….
Aangeleerd- gedragtheorie
In bron 6 staat namelijk dat
Yesilgöz stelt dat kinderen al op basisscholen én middelbare scholen verleid worden door criminelen. Basisschoolleerlingen moeten ergens een pakketje afgeven en aan middelbare scholieren wordt gevraagd iemand op te halen of weg te brengen.

en dat past bij deze theorie, omdat …..
Jonge kinderen/ Jongeren crimineel gedrag aangeleerd krijgen door drugscriminelen.
Of
De theorie die de herkennen is in bron 6 is de …….
Bindingstheorie

In bron 6 staat namelijk dat 
Bij een misgreep moet de jeugd aangesproken worden, ook inmenging van ouders hoort hier volgens Yesilgöz bij.

en dat past bij deze theorie, omdat …..

wanneer jonge kinderen/ jongeren een betere/ sterkere band hebben met hun ouders zij minder snel de (drugs) criminaliteit ingaan.
of
De theorie die de herkennen is in bron 6 is de …….
De anomietheorie

In bron 6 staat namelijk dat 
Het kabinet wil dat jongeren meer zicht krijgen op werk en inkomen. 
en dat past bij deze theorie, omdat …..

wanneer jongeren werk hebben kunnen ze op een legale manier hun doelen bereiken. / 
wanneer jongeren werk hebben kunnen ze op een normale/ legale manier de gewenste welvaart/ doelen bereiken.

(1)16. Justitieminister Dilan Yesilgöz hoort bij de:
A. de wetgevende macht.
B. de uitvoerende macht.
C. de rechterlijke macht.
D. de wetgevende en rechterlijke macht.

B


Lees bron 6 nog eens.
Criminaliteit kan (eerder) ontstaan als er sprake is van bepaalde risicofactoren.
Een voorbeeld van zo een risicofactor is psychische problemen.

(1)17A. Welke andere risicofactor is te herkennen in bron 6?
Foute vrienden/ Groepsdruk 							1p
(werving door jongeren die al in de drugswereld zitten)

Bij vraag 17B.
Criminaliteit kan voorkomen worden en/ of gestopt worden wanneer voldaan wordt aan beschermende factoren. Een voorbeeld van zo een beschermende factor zijn sociale vaardigheden.
(2)17B. Welke twee andere beschermende factoren zijn te herkennen in bron 6?

· Werk (overheid wil jongeren begeleiden naar werk) 			1p
· Relatie (rol van ouders)  							1p
· Gezin (rol van ouders) 							1p









